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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η χρηματοπιστωτική κρίση που ξέσπασε στις Η.Π.Α. το Σεπτέμβριο του 2008 έπληξε
καίρια τις οικονομίες πολλών χωρών σε όλο τον πλανήτη. Κάθε χώρα βίωσε ή και
εξακολουθεί να βιώνει την οικονομική κρίση με διαφορετικό τρόπο, σε διαφορετική
έκταση και ένταση ανάλογα με τη δομή της οικονομικής της διάρθρωσης και έτσι δρα
στο πλαίσιο των κατευθύνσεών της, στο μέτρο των αναγκών, των προβλημάτων της
και των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της προκειμένου να την αντιμετωπίσει. Σύντομα
η χρηματοπιστωτική κρίση μετασχηματίστηκε σε οικονομική κρίση όταν οι τράπεζες
στην προσπάθειά τους να διατηρήσουν την κεφαλαιακή τους επάρκεια περιόρισαν τις
πιστώσεις προς τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Σαν αποτέλεσμα, η οικονομία
διευρύνθηκε σημαντικά, το ίδιο και οι ανισότητες αφού η οικονομική κρίση έφερε
όλες τις κοινωνικές ομάδες σε δυσχερέστερη θέση, συμπιέζοντας τους
οικογενειακούς προϋπολογισμούς και μειώνοντας δραματικά την αγοραστική δύναμη
των νοικοκυριών και τον τζίρο στην αγορά. Η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση δεν
άργησε να πλήξει και την ελληνική οικονομία και να φέρει στην επιφάνεια τις χρόνιες
δομικές αδυναμίες της, φανερώνοντας την υπερχρέωση του ελληνικού Δημοσίου και
την αδυναμία ελέγχου του διογκούμενου χρέους του. Η αξιοπιστία της Ελλάδας στις
διεθνείς αγορές κεφαλαίου κλονίστηκε. Η χώρα αναγκάστηκε να προσφύγει στο
Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ), στην Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) για να μην οδηγηθεί σε στάση πληρωμών και
υιοθέτησε ένα φιλόδοξο και αυστηρό πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής. Η
οικονομική κρίση λοιπόν άλλαξε δραματικά τις συνθήκες της αγοράς μέσα στις
οποίες ιδρύονται, δρουν και αναπτύσσονται οι επιχειρήσεις. Εκ των πραγμάτων, οι
επιχειρήσεις δέχονται έντονες πιέσεις να προσαρμοστούν σε αυτές τις συνθήκες.
Συχνά αναγκάζονται να μειώσουν το κόστος, να επανεξετάσουν την εταιρική τους
στρατηγική, τις επενδύσεις, να προχωρήσουν σε αναδιάρθρωση των δραστηριοτήτων
τους, ακόμη και να προβούν σε μαζικές απολύσεις. Επομένως, σε αυτό το σύνθετο
περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από ραγδαίες εξελίξεις και υψηλή αβεβαιότητα, το
σημαντικότερο ζήτημα που προκύπτει είναι η επιτακτική ανάγκη επιβίωσης των
επιχειρήσεων.
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ΕΚΠΟΝΗΣΗ

Το άτομο που εκπονεί την πτυχιακή εργασία φέρει ολόκληρη την ευθύνη
προσδιορισμού της δίκαιης χρήσης, η οποία ορίζεται στην βάση των εξής
παραγόντων: του σκοπού και χαρακτήρα της χρήσης (μη κερδοσκοπικός,
εκπαιδευτικός), της φύσης και του υλικού που χρησιμοποιεί (τμήμα του κειμένου,
εικόνες)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

1.1 Η έννοια του όρου ‘Οικονομική κρίση’

Οικονομική κρίση είναι το φαινόμενο κατά το οποίο μια οικονομία χαρακτηρίζεται
από μια διαρκή και αισθητή μείωση της οικονομικής της δραστηριότητας. Όταν λέμε
οικονομική δραστηριότητα αναφερόμαστε σε όλα τα μακροοικονομικά μεγέθη της
οικονομίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιμές, οι επενδύσεις . Ο
βασικότερος δείκτης οικονομικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν
αυξομειώνονται, συμπαρασύρουν μαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονομικά μεγέθη .

Η οικονομική κρίση αποτελεί τη μια από της δυο φάσεις των οικονομικών
διακυμάνσεων και συγκεκριμένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η οικονομική
δραστηριότητα βρίσκεται σε μια συνεχή συρρίκνωση .

Οι οικονομικές διακυμάνσεις ορίζονται ως διαδοχικές αυξομειώσεις της οικονομικής
δραστηριότητας μέσα σε μια οικονομία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές διακυμάνσεις
ή οικονομικοί κύκλοι.

1.2 Η έναρξη της κρίσης

Οι τριγμοί στην παγκόσμια οικονομία εμφανίζονται από το δεύτερο μισό του
2008 και σχετίζονται με τη σημαντική πτώση της αξίας των περιουσιακών στοιχείων
των τραπεζών και των χρηματοπιστωτικών οργανισμών .Η πτώση αυτή οφείλεται
στην κατάρρευση της στεγαστικής αγοράς των Η.Π.Α έπειτα από την αλόγιστη
πιστωτική πολιτική των τραπεζών. Αιτία οι επισφαλής τοποθετήσεις στις αγορές
στεγαστικών δανείων.

Το πρώτο βήμα για την καταβύθιση της παγκόσμιας οικονομίας είχε
συντελεστές. Μοιραία επήλθε και η κρίση εμπιστοσύνης σε ότι αφορά τις
διατραπεζικές συναλλαγές. Η φερεγγυότητα ως έννοια άρχισε να εκλείπει από το
<<λεξιλόγιο>> των τραπεζών. Ο συνδυασμός της έλλειψης ρευστότητας και
εμπιστοσύνης προς την αγορά από πλευράς τραπεζών καθώς και η μαζική απόσυρση
των καταθέσεων εξαιτίας της ανησυχίας για την ασφάλεια τους, οδήγησε στην
δραματική μείωση των χρηματοδοτήσεων που μέχρι τότε παρείχαν.

Αυτή ακριβώς η μείωση των χρηματοδοτήσεων προκάλεσε ραγδαία
συρρίκνωση της ρευστότητας στην αγορά, οπότε και άρχισε να γίνεται αντιληπτή η
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κρίση στην πραγματική οικονομία. Πως μετουσιώνεται αυτή; Τα νοικοκυριά
αδυνατούν να καλύψουν τις δανειακές τους υποχρεώσεις, απόρροια της
προαναφερθείσας αλόγιστης πιστωτικής πολιτικής των τραπεζών. Τα επίπεδα της
ανεργίας αυξάνονται καθότι οι επιχειρήσεις προβαίνουν σε απολύσεις, η οικοδομική
δραστηριότητα είναι σε καθίζηση και ο ρυθμός των επενδύσεων είναι σε πτωτική
πορεία. Ο συνδυασμός αυτών των παραμέτρων έχει ως επακόλουθο τη μείωση της
ζήτησης καταναλωτικών αγαθών και άρα της παραγωγής τους. Ως μια πρώτη
προσέγγιση για την επίδραση της διεθνούς οικονομικής κρίσης στη ναυτιλία, θα
πρέπει να αναφέρουμε ότι η ναυτιλιακή βιομηχανία πλήττεται με δύο τρόπους. Από
τη μία επηρεάζεται αρνητικά λόγω της σφικτής πιστωτικής πολιτικής των τραπεζών.
Από την άλλη η δυσχερής κατάσταση της παγκόσμιας οικονομίας με τη μείωση της
ζήτησης και της παραγωγής, οδηγούν σε πτώση της ζήτησης για μεταφορές.

1.3 Χαρακτηριστικά της οικονομικής κρίσης

Κάθε κρίση μπορεί να προκύπτει από διαφορετικά αίτια, να επηρεάζεται από
διαφορετικούς παράγοντες, να εμφανίζεται με διαφορετική μορφή και να
εκδηλώνεται σε διαφορετική έκταση και ένταση, ωστόσο όλες οι κρίσεις που έχουν
ξεσπάσει κατά καιρούς χαρακτηρίζονται από:

 υψηλό αίσθημα αβεβαιότητας, κινδύνου και ανασφάλειας,
 ραγδαίες μεταβολές των συνθηκών της αγοράς,
 διαταραχές του ρυθμού και της συνήθους λειτουργίας της κοινωνίας,
 συνεχή προβολή και έντονη κριτική τόσο από τα τοπικά όσο και από τα

διεθνή Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, γεγονός που μπορεί να έχει ως
αποτέλεσμα να πληγεί σημαντικά ή και ανεπανόρθωτα η δημόσια εικόνα της
χώρας που βιώνει την οικονομική κρίση.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

2.1 Η κρίση στην Ελλάδα

Η διεθνής χρηματοπιστωτική κρίση δεν άργησε να πλήξει και την ελληνική
οικονομία. Ωστόσο, η διεθνής αυτή κρίση δεν μπορεί να αποτελέσει άλλοθι για τα
προβλήματα της ελληνικής οικονομίας και μια τέτοια προσέγγιση θα ήταν σαφώς
αναποτελεσματική.
Αυτό που πραγματικά συνέβη με αφορμή την διεθνή κρίση ήταν να έρθουν στην
επιφάνεια οι χρόνιες δομικές αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας και να φανερωθεί η
υπερχρέωση του ελληνικού Δημοσίου καθώς και η αδυναμία ελέγχου του
διογκούμενου χρέους του. Η αξιοπιστία της Ελλάδας στις διεθνείς αγορές κεφαλαίου
κλονίστηκε. Οι ιδιωτικές και δημόσιες επενδύσεις περιορίστηκαν σημαντικά. Ο
υπερδανεισμός και η υπερκατανάλωση του δημοσίου τροφοδότησε την
υπερκατανάλωση του ιδιωτικού τομέα, συντηρώντας σημαντικά ελλείμματα στην
ανταγωνιστικότητα και στην παραγωγικότητα. Το δημόσιο χρέος ως ποσοστό του
ΑΕΠ διογκώθηκε σημαντικά και το κράτος επαφίεται πλέον σε έκτακτες δανειακές
εισφορές από επίσημους φορείς για να χρηματοδοτήσει τις κοινωνικές δαπάνες, τους
μισθούς και το δημοσιονομικό έλλειμμα. Έτσι, η χώρα αναγκάστηκε να προσφύγει
στο ΔΝΤ, στην ΕΚΤ και στην ΕΕ για να μην οδηγηθεί σε στάση πληρωμών και
υιοθέτησε ένα φιλόδοξο και αυστηρό πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής.
Βέβαια, πέρα από την κρίση ελλείμματος και χρέους, η χώρα αντιμετωπίζει
προκλήσεις ως προς την ανταγωνιστικότητά της και την προοπτική απασχόλησης του
ανθρώπινου δυναμικού της. Υπολείπεται των ευρωπαϊκών της εταίρων σε κρίσιμα
μεγέθη, όπως οι άμεσες ξένες επενδύσεις, η παραγωγικότητα εργασίας και ο βαθμός
συμμετοχής του πληθυσμού στο εργατικό δυναμικό. Η ελληνική οικονομία αδυνατεί
να προσφέρει ευκαιρίες απασχόλησης, ιδιαίτερα στους νέους και στις γυναίκες και
πάσχει από χαμηλό ποσοστό κινητικότητας του εργατικού δυναμικού, γεγονός που
δυσχεραίνει την εύρεση εργασίας για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά. Με την
πάροδο του χρόνου, η ύφεση μετατρέπεται ραγδαία σε κρίση απασχόλησης, με το
επίσημο ποσοστό ανεργίας να πλησιάζει το 17%.
Πέντε είναι οι βασικές παθογένειες της ελληνικής οικονομίας που εμποδίζουν την
παραγωγικότητα και την ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας:
4 βλ.
Α) η δομή της οικονομίας είναι τέτοια που αποθαρρύνει τις επενδύσεις και τη
δημιουργία οικονομιών κλίμακας,
Β) ο ευρύτερος δημόσιος τομέας είναι μεγάλος και μη αποδοτικός,
Γ) η δομή και οι όροι της αγοράς εργασίας περιορίζουν την ευελιξία και την
κινητικότητα του εργατικού δυναμικού,
Δ) το νομικό και δικαστικό σύστημα είναι δύσβατο και αποθαρρύνει τις επενδύσεις
και,
Ε) η παραοικονομία είναι πολύ εκτεταμένη
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα 5 αυτά θεμελιώδη αναπτυξιακά
προβλήματα της ελληνικής οικονομίας, ενώ αναφέρονται επίσης και τα εμπόδια στην
παραγωγικότητα και την ανάπτυξη στην ελληνική οικονομία που επιφέρει καθένα
από αυτά.

Πίνακας 1: Εμπόδια στην παραγωγικότητα και την ανάπτυξη στην ελληνική οικονομία

Η κρίση λοιπόν κατέστησε σαφές ότι το προϋπάρχον ελληνικό μοντέλο ανάπτυξης
υπέφερε από δομικά μειονεκτήματα τα οποία η χώρα έπρεπε να αντιμετωπίσει
προκειμένου να ανακάμψει η ελληνική οικονομία. Σήμερα ωστόσο είναι επιτακτική η
ανάγκη υιοθέτησης δράσεων που θα οδηγήσουν τη χώρα σταδιακά από την ύφεση και
τη λιτότητα, σε μια βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη.
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2.2 Ελληνικές επιχειρήσεις και κρίση

Η ελληνική οικονομία διέρχεται μια παρατεταμένη περίοδο βαθιάς κρίσης με κύρια
χαρακτηριστικά τη συνεχή μείωση της οικονομικής δραστηριότητας και την ύφεση
που παραμένει για τρίτη συνεχή χρονιά, γεγονός που έχει άμεσο αντίκτυπο στη
λειτουργία και στις επιδόσεις όλων των επιχειρήσεων της χώρας. Η επιδείνωση είναι
πλέον διάχυτη και σε όλο το εύρος των εμπορικών δραστηριοτήτων, με κύρια
χαρακτηριστικά την πτώση στον κύκλο εργασιών, την ανατροπή στην κερδοφορία
και τη συρρίκνωση της κεφαλαιουχικής βάσης του εμπορίου (Ετήσια Έκθεση
Ελληνικού Εμπορίου 2011).
Η κρίση σαφώς και επηρέασε τις ελληνικές επιχειρήσεις δημιουργώντας αρκετά
προβλήματα. Συγκεκριμένα, η κρίση είχε άμεσο αντίκτυπο όχι μόνο στις πωλήσεις,
στα κέρδη, στα αποθέματα και στις επενδύσεις παγίου κεφαλαίου αλλά και στην
απασχόληση των εργαζομένων των επιχειρήσεων. Πώς όμως αντιδρούν οι ελληνικές
επιχειρήσεις στη σημερινή οικονομική συγκυρία; Σε αυτή την δύσκολη οικονομικά
περίοδο που διανύουν οι επιχειρήσεις είναι απαραίτητη μια σωστή χάραξη
στρατηγικής. Δυστυχώς όμως δεν υπάρχει κάποιο συγκεκριμένο σχέδιο, κάποια
συγκεκριμένη στρατηγική ή τακτική που να μπορούν να εφαρμόσουν οι επιχειρήσεις
έτσι ώστε να βγουν αλώβητες και δυνατές από την κρίση. Το περιβάλλον που
διαμορφώνεται είναι ιδιαίτερα δύσκολο και απαιτεί άμεσες και αποφασιστικές
δράσεις. Οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν πλήρη γνώση του περιβάλλοντος, να
βρίσκονται διαρκώς σε ετοιμότητα να αντιλαμβάνονται και να αξιολογούν τις
αλλαγές του περιβάλλοντος έτσι ώστε να μπορούν να διαχειριστούν τη μεγάλη
αβεβαιότητα και να είναι σε θέση να αποφύγουν τις απειλές και να εκμεταλλευτούν
τις όποιες ευκαιρίες διαφαίνονται στον ορίζοντα.
Οι επιχειρήσεις προκειμένου να συνεχίσουν τη λειτουργία τους θα πρέπει να
διασφαλίσουν την απαιτούμενη ρευστότητα, να μειώσουν τις περιττές δαπάνες, να
προβούν σε μια πιο ορθή τιμολόγηση, να αξιοποιήσουν το ανθρώπινο δυναμικό τους
στο έπακρο αλλά και να υιοθετήσουν καινοτόμες ιδέες. Οι επιχειρηματίες θα πρέπει
επίσης να είναι σε θέση να προβλέψουν τυχόν οικονομικές δυσκολίες που σχετίζονται
με τη μείωση των πωλήσεων, με προβλήματα με τους προμηθευτές, με την απώλεια
σταθερών πελατών, με τη μη αποδοτική αξιοποίηση του προσωπικού καθώς και με
την μη έγκαιρη πληρωμή των τιμολογίων.
Τα μέτρα που λαμβάνουν οι επιχειρήσεις για την αντιμετώπιση της κρίσης
σχετίζονται με τη μείωση των τιμών, τον περιορισμό του κόστους λειτουργίας ή και
της περιόδου λειτουργίας, την αλλαγή προμηθευτών, τη μείωση προσωπικού, την
επέκταση πωλήσεων στο εξωτερικό, την επέκταση σε άλλες δραστηριότητες, τον
περιορισμό της δραστηριότητας κλπ. Έρευνα που πραγματοποίησε η ΙΟΒΕ σε
συνεργασία με την McKinsey Company το 2009 φανέρωσε ότι ο πλέον πιθανός
τρόπος αντίδρασης στην κρίση σύμφωνα με το 93% των επιχειρήσεων είναι η
περικοπή στο κόστος λειτουργίας, ενώ ακολουθεί ο περιορισμός των περιθωρίων
κέρδους. Το κόστος λειτουργίας περιορίζεται με την περικοπή των μεταβλητών
στοιχείων εργατικού κόστους (πχ. πριμ, επιδόματα παραγωγικότητας κλπ.), με την
προσαρμογή του χρόνου εργασίας (πχ. διευθέτηση των ωρών εργασίας, περιορισμός
των υπερωριών κλπ.), με τη μείωση του αριθμού των απασχολουμένων (συμβάσεις
αορίστου ή ορισμένου χρόνου ή συμβάσεις έργου) αλλά και μέσω της στασιμότητας /
συγκράτησης των αυξήσεων των τακτικών αποδοχών. Ωστόσο από τις περισσότερες
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επιχειρήσεις επιλέγεται ένας συνδυασμός επιμέρους δράσεων που περιλαμβάνει
επίσης τη μείωση τιμών και τη μείωση της παραγωγής / δραστηριότητας.
Άλλα μέτρα πολιτικής που προτείνονται για την αντιμετώπιση της κρίσης των
ελληνικών επιχειρήσεων περιλαμβάνουν τη μείωση της φορολογίας, τη μείωση των
επιτοκίων δανεισμού, τον περιορισμό της γραφειοκρατίας, την αύξηση της
ρευστότητας στην αγορά, την ενίσχυση του ΤΕΜΠΜΕ καθώς και την αύξηση των
δημοσίων επενδύσεων.
Το μέλλον των ελληνικών επιχειρήσεων μετά την κρίση κρίνεται αβέβαιο. Η κρίση
οδηγεί τις επιχειρήσεις να αναγνωρίσουν τις δυνάμεις τους και να ανακαλύψουν τα
όρια αντοχής τους. Οι χρόνιες αδυναμίες και τα προβλήματα ανεβαίνουν στην
επιφάνεια και χρήζουν άμεσης προσοχής. Οι επιχειρηματίες δεν πρέπει να
πανικοβάλλονται αλλά να χειρίζονται με ψυχραιμία όλη αυτή την αβεβαιότητα. Οι
επιχειρήσεις που είναι διορατικές και καλά προετοιμασμένες μπορεί να διακρίνουν
σημαντικές ευκαιρίες μέσα στην κρίση καθώς όπως κάθε νόμισμα έχει δύο όψεις,
έτσι και η κρίση από τη μια αποτελεί περίοδο δοκιμασίας και από την άλλη συνιστά
μια μοναδική ευκαιρία να γίνουμε καλύτεροι και δυνατότεροι. Σαν αποτέλεσμα της
οικονομικής κρίσης, τα καταναλωτικά πρότυπα έχουν αλλάξει. Ο καταναλωτής είναι
πλέον περισσότερο ευαίσθητος στο θέμα της τιμής χωρίς να είναι διατεθειμένος να
χάσει και από την ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων ή υπηρεσιών. Μετρά τα
χρήματά του, κάνει έρευνα αγοράς προτού πραγματοποιήσει τις αγορές του αναζητά
έξυπνες λύσεις και στρέφεται σε προϊόντα και υπηρεσίες με προσιτές τιμές και όσο το
δυνατόν καλύτερη ποιότητα. Τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας γνωρίζουν άνοδο ενώ το
brandloyalty έχει μειωθεί σε σημαντικό βαθμό. Οι επιχειρήσεις λοιπόν θα πρέπει να
προσφέρουν προσιτές και συμφέρουσες λύσεις στους καταναλωτές προσέχοντας
ταυτόχρονα και την ποιότητα των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών.
Προκειμένου να αντέξουν οι επιχειρήσεις στην κρίση θα πρέπει να διατηρήσουν
υψηλό ανταγωνιστικό συγκριτικό πλεονέκτημα έναντι των ανταγωνιστών τους, να
είναι ευέλικτες, να προσαρμόζονται έγκαιρα, να εισάγουν καινοτομίες και να
αξιοποιήσουν την τεχνολογία και τα διάφορα σύγχρονα μέσα.

Από τα στοιχεία αυτά προκύπτει ότι από το σύνολο της χρηματοδότησης που έχει
δοθεί από το τραπεζικό σύστημα προς τις επιχειρήσεις (πλην ατομικών επιχειρήσεων,
αγροτών και ελεύθερων επαγγελματιών) έως τον Απρίλιο του 2011 το 20,7% και
20,9% έχει δοθεί προς τη Βιομηχανία και το Εμπόριο αντίστοιχα, το 13,4% προς τη
Ναυτιλία, το 9,3% προς τις Κατασκευές, το 5,9% στον Τουρισμό, το 5,2% στα Λοιπά
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, το 4,5% στον Ηλεκτρισμό, Φωταέριο και Ύδρευση, το
1,7% στη Γεωργία, το 1,6% στις Μεταφορές πλην Ναυτιλίας και το υπόλοιπο 16,7%
στις επιχειρήσεις των άλλων κλάδων.
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2.3 Τα αίτια της κρίσης

Τα αίτια της διεθνούς οικονομικής κρίσης ήταν πολύ βαθιά και εκτενή, καθώς η
κρίση στην κτηματομεσιτική αγορά ήταν απλά η αφορμή για την απαρχή της
απαξίωσης του χρηματοπιστωτικού παγκόσμιου συστήματος. Οι διεθνείς, διακρατικές
και κρατικές αρχές, παράλληλα με την πλειοψηφία του επενδυτικού και
επιχειρησιακού κόσμου, εμφανίστηκαν αδύναμοι να ελέγξουν την επερχόμενη κρίση,
ή τουλάχιστον να επέμβουν ρυθμιστικά για να αποφύγουν τις χειρότερες συνέπειες.

Αρχικά, τα μεγαλύτερα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα παγκοσμίως επένδυσαν άστοχα
σε προϊόντα υψηλού ρίσκου και αμφίβολης αξιοπιστίας, με σκοπό να επιτύχουν
βραχυπρόθεσμα κέρδη, με αποτέλεσμα να καταφέρουν ακριβώς το αντίθετο, δηλαδή
να καταλήξουν ζημιογόνες και στα πρόθυρα της κατάρρευσης. Τα σύνθετα
επενδυτικά παράγωγα προϊόντα, που δεν αποτελούσαν αντικείμενο διαπραγμάτευσης
στη χρηματιστηριακή αγορά, δημιούργησαν επαναλαμβανόμενες πιστωτικές κρίσεις
(Michael, 2010). Πολλοί οικονομικοί αναλυτές είχαν πληροφόρηση για την πτώση
της κτηματομεσιτικής και χρηματοοικονομικής αγοράς, αλλά έχοντας οικονομικά
κίνητρα απέκρυψαν πολλές πληροφορίες, καθώς αμείβονταν με υψηλά ποσά. Τις ίδιες
πολιτικές υψηλού επενδυτικού κινδύνου ακολούθησαν πολλές εμπορικές τράπεζες,
αδιαφορώντας σε αρκετές περιπτώσεις για τα αρνητικά αποτελέσματα στην
αποπληρωμή των δανείων που είχαν εκδώσει.

Ακόμη, η απελευθέρωση των χρηματοοικονομικών αγορών επιβάρυνε το παγκόσμιο
οικονομικό σύστημα, καθώς οι ρυθμιστικές αρχές δεν κατάφεραν να δομήσουν ένα
επαρκές οργανωτικό πλαίσιο για να αποφύγουν τις στρεβλώσεις της αγοράς και να
ελέγξουν τις αγορές. Έτσι, η παγκόσμια οικονομία αναπτύχθηκε δυσανάλογα, με
αποτέλεσμα τα ελλείμματα των υποανάπτυκτων χωρών να αποτελούν το πλεόνασμα
των ανεπτυγμένων, και οι εποπτικές αρχές να λειτουργούν ελλιπώς, αφήνοντας τις
αγορές ελεύθερες. Η ανεπαρκής εφαρμογή των διεθνών λογιστικών προτύπων και του
προγράμματος Βασιλείας ΙΙ για τον υπολογισμό του πιστωτικού κινδύνου για τις
τράπεζες, οδήγησε σε επιπρόσθετα προβλήματα στη γενική χρηματοπιστωτική
λειτουργία, καθώς πολλά τέτοια ιδρύματα απέκρυβαν στοιχεία για επενδύσεις σε
CDS και άλλα ομόλογα από τις εποπτικές αρχές (Bank for International Settlements).
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Συνοπτικά, τις κυριότερες αιτίες της διεθνούς κρίσης αποτέλεσαν:

 Η τιτλοποίηση των στεγαστικών δανείων με την εισαγωγή παράγωγων
επενδυτικών προϊόντων

 Η κατάρρευση της κτηματομεσιτικής αγοράς

 Η απελευθέρωση των αγορών, χωρίς ανάλογο κανονιστικό πλαίσιο

 Η χρηματοδότηση επιχειρήσεων και νοικοκυριών από δανειακά
κεφάλαια σε μεγάλα ποσοστά

 Η ελλιπής διαβάθμιση των προϊόντων από τους διεθνούς οίκους
αξιολόγησης

 Το χαλαρό νομοθετικό πλαίσιο πλαισίωσης των αγορών

 Οι λανθασμένες πολιτικές από τις κρατικές αρχές και τους
διακρατικούς θεσμούς

 Οι τεράστιες αμοιβές στελεχών πιστωτικών και χρηματοοικονομικών
ιδρυμάτων

2.4 Επιπτώσεις της οικονομικής κρίσης

Οι επιπτώσεις από την εμφάνιση μιας οικονομικής κρίσης μπορεί να είναι
καταστροφικές τόσο για μια αναπτυσσόμενη όσο και για μια αναπτυγμένη χώρα.
Γενικότερα, μια οικονομική κρίση μπορεί να προκαλέσει τα εξής:

i. προβλήματα ρευστότητας σε τράπεζες και επιχειρήσεις,
ii. δυσκολία παροχής δανείων,

iii. μείωση του κύκλου εργασιών και του τζίρου των επιχειρήσεων,
iv. μαζικές απολύσεις εργαζομένων,
v. υψηλή ανεργία,

vi. μείωση παραγωγής,
vii. μείωση εθνικού εισοδήματος,

viii. μείωση κατανάλωσης,
ix. χρεοκοπία επιχειρήσεων,
x. μείωση της χρηματιστηριακής δραστηριότητας πολλών χρηματοοικονομικών

οργανισμών,
xi. χαμηλά δημόσια έσοδα,

xii. αύξηση δημόσιου ελλείμματος,
xiii. υψηλά επίπεδα χρέους,
xiv. μείωση εξαγωγών κλπ.
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2.5 Η αντοχή των Ελληνικών επιχειρήσεων στην κρίση

Η αντοχή των ελληνικών επιχειρήσεων στην κρίση εξαρτάται από την ικανότητά τους
να χτίσουν και να διατηρήσουν συγκριτικό πλεονέκτημα σε χαμηλότερα επίπεδα
κόστους. Να προσφέρουν ποιοτικά προϊόντα σε πιο προσιτές (όχι απαραίτητα
φθηνότερες) τιμές. Με τη σύγκριση να γίνεται με αναφορά πλέον στις ανοιχτές
διεθνείς αγορές. Είτε κινούνται εγχώρια είτε διεθνώς, οι περισσότερες αγορές είναι
σήμερα ανοικτές στον ανταγωνισμό από Ελληνικές και ξένες επιχειρήσεις. Εξαρτάται
από το πώς θα ακόμα από το πόσο έγκαιρα θα προσαρμοστούν, την ευελιξία και
ευκινησία που θα επιδείξουν. Πως θα αξιοποιήσουν τεχνολογίες, θα εισάγουν
καινοτομίες και θα διατάξουν τους πόρους τους. Σίγουρα πολλές δε θα τα
καταφέρουν, αλλά θα υπάρξουν άλλες που θα αρθούν στο ύψος των περιστάσεων. Η
κρίση θα είναι σε ένα βαθμό εξυγιαντική, αρκεί το ισοζύγιο «γεννήσεων-θανάτων»
στο τέλος να είναι θετικό.

Είναι δύσκολο να προβλέψει κανείς ποιες επιχειρήσεις και σε ποιους τομείς θα βγουν
ισχυρές μετά την κρίση. Θα υπάρξουν εκπλήξεις. Σημαντικό ρόλο θα παίξουν οι
προϋπάρχουσες ικανότητές τους και η προηγούμενη θέση τους. Αλλά και η
ικανότητα των διοικήσεων τους να αντιληφθούν την κρίση και να δράσουν
προδραστικά. Η ηγεσία ήταν πάντα και θα είναι κρίσιμης σημασίας. Συγκριτικά με
άλλες χώρες της Ευρώπης, η προηγούμενη ανταγωνιστική ικανότητα των
επιχειρήσεων είναι χαμηλή, ενώ η ικανότητα των μάνατζερς μεσαία. Πάντως οι
Ελληνικές επιχειρήσεις, στη συντριπτική τους πλειοψηφία μικρομεσαίες, έχουν
επιδείξει σημαντική αντοχή στην κρίση. Θετικός παράγοντας μπορεί να αποδειχθεί η
οικογενειακή τους μορφή, η ισχυρή κουλτούρα που διέπει διαχρονικά τη δράση τους.
Όλη η οικογένεια κάνει θυσίες και επωμίζεται το βάρος για να αντεπεξέλθει.
Ενδεικτικός είναι ο δείκτης πτωχεύσεων το 2009, που ήταν ο χαμηλότερος στην
Ευρώπη. Οι έλληνες επιχειρηματίες προσπαθούν να κρατήσουν την επιχείρηση. Ίσως
διότι η εμπειρία τους να τους έχει δείξει ότι δεν έχουν άλλη εναλλακτική λύση. Για
να αποφύγουν το στίγμα της πτώχευσης, την έλλειψη δεύτερης ευκαιρίας; Αυτός
είναι ισχυρός παράγοντας που συζητείται ευρέως. Πράγματι η θεσμική λειτουργία της
ελληνικής αγοράς (προσωπικές εγγυήσεις, έλλειψη εναλλακτικών) δεν βοηθάει να
απεμπλακούν. Ενώ η αγορά για τον έλεγχο επιχειρήσεων είναι ρηχή, οι δυνατότητες
πώλησης είναι μικρές. Το θέμα όμως της αντοχής στην κρίση οικογενειακών
επιχειρήσεων είναι ευρύτερο και χρήζει μελέτης.

Σε παραδοσιακούς ελληνικούς κλάδους με ισχυρά εγγενή πλεονεκτήματα θα
επιβιώσουν πολλές επιχειρήσεις που θα έχουν ευκαιρίες για ανάπτυξη μετά την
κρίση.
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Κυρίως στους εξής κλάδους:

 Στον τουρισμό και τις συνδεόμενες με αυτόν υπηρεσίες, αλλά σε πιο ποιοτική
βάση και σε πιο προσιτά επίπεδα τιμών.

 Στα ποιοτικά τρόφιμα, σε συνδυασμό με τεχνολογία και καινοτομία, αλλά και
με τάσεις υγιεινής διατροφής.

 Στη ναυτιλία και τις σχετιζόμενες με αυτή υπηρεσίες, εφόσον αυτές είναι
ανταγωνιστικές με άλλες χώρες.

 Σε κλάδους εξαρτημένους από εθνικές και κοινοτικές πολιτικές, όπως οι ήπιες
μορφές ενέργειας και εφαρμογές ηλιακής ενέργειας.

 Σε νέους κλάδους τεχνολογίας, σε συνδυασμό με συμμετοχή σε διεθνή δίκτυα
ή συνεργασίας και δραστηριότητες ενταγμένες σε διεθνείς αλυσίδες.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

3.1 Η κρίση στην ναυτιλία

Από τον καιρό που έχει ξεσπάσει η κρίση στην παγκόσμια οικονομία, κάναμε
διάφορες αναφορές για το βαθμό επηρεασμού της ναυτιλίας καθώς επίσης και στις
επιπτώσεις που θα έχει αυτός ο κλάδος της οικονομίας στο προσεχές μέλλον, όπως
επίσης και στην αβεβαιότητα που υπάρχει αναφορικά με τη διάρκεια της κρίσης.
Καταρχήν να αναφέρουμε ότι η διεθνής οικονομική κρίση έχει ήδη επηρεάσει σε
πολύ μεγάλο βαθμό τις ναυτιλιακές εταιρείες, και κυρίως τις εταιρείες μεταφοράς
ξηρού φορτίου. Συγκεκριμένα, οι ναύλοι της αγοράς έχουν κατρακυλήσει κατά 85%
μέσα σε διάστημα πέντε μηνών, με αποτέλεσμα τα πλοία ξηρού φορτίου να μην
μπορούν να καλύψουν τα λειτουργικά τους έξοδα. Η τραγικότητα της κατάστασης
επιβεβαιώνεται από την πραγματικότητα, όπου αρκετοί εφοπλιστές άρχισαν να
αποσύρουν τα πλοία τους από την αγορά και άλλοι έχουν περιορίσει σε πολύ μεγάλο
βαθμό τις επενδύσεις τους σε νέες ναυπηγήσεις. Οι συνέπειες είναι πλέον ορατές,
αλλά ακόμη δεν μπορεί να προσδιοριστεί η διάρκεια της κρίσης. Αναμένεται να
υπάρξουν σκαμπανεβάσματα στην αγορά στο προσεχές μέλλον, αλλά πιθανολογώ ότι
η διάρκεια θα είναι πολύ μακρά.
Εκτιμάται ότι η κρίση που πλήττει τη ναυτιλία, ήδη άρχισε να επιδρά αρνητικά και
στην πραγματική οικονομία των κρατών με παράδοση στη ναυτιλία, καθώς η
ναυτιλία αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες πηγές εσόδων. Η αρνητική επίδραση
μπορεί να γίνει με τη μείωση του ναυτιλιακού εισοδήματος που εισρέει στις χώρες
και τη μείωση που θα παρατηρηθεί στις ναυτιλιακές δραστηριότητες αυτών των
χωρών.
Η παγκόσμια ναυτιλία βρίσκεται στη χειρότερη φάση των τελευταίων δεκαετιών.
Φαίνεται να είναι θέμα χρόνου η ενεργοποίηση ντόμινο επιπτώσεων για την
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πραγματική οικονομία των χωρών. Συνεπώς, οι επιπτώσεις θα είναι πολλές αλλά και
πολύ σοβαρές. Πιθανή μείωση του ναυτιλιακού συναλλάγματος θα διευρύνει το
έλλειμμα ισοζυγίου των τρεχουσών συναλλαγών και θα μειώσει τις επενδύσεις από
κεφάλαια που προέρχονται από συσσωρευμένα κέρδη των ναυτιλιακών
επιχειρήσεων, σε κλάδους που δεν είναι συνδεδεμένοι με τη ναυτιλία. Επιπρόσθετα,
οι ακυρώσεις πλοίων θα συνεχιστούν σαν αποτέλεσμα της μείωσης των εσόδων των
εταιρειών από την κατρακύλα των ναύλων, αλλά και της μείωσης στις αξίες των
μετοχών των εταιρειών. Σαν επιστέγασμα έρχεται και η αδυναμία των τραπεζών να
χρηματοδοτούν τις ναυτιλιακές εταιρείες, όπου κάνει τα πράγματα πιο τραγικά. Εάν
συνεχιστεί αυτή η κατάσταση με τις τράπεζες, τότε πολύ σύντομα πολλές εταιρείες
θα βάλουν λουκέτο. Άλλη δυσμενή εξέλιξη, που θα είναι «προϊόν» της ναυτιλιακής
κρίσης, θα είναι η αύξηση της ανεργίας.
Η απασχόληση στις ναυτιλιακές και παραναυτιλιακές δραστηριότητες, που γνώρισαν
άνθηση με την έκρηξη της ναυλαγοράς, θα αρχίσει να επηρεάζεται αρνητικά.
Σύμφωνα με έγκυρα στοιχεία, εκτιμάται ότι στην Ελλάδα οι απασχολούμενοι σε
επαγγέλματα που σχετίζονται άμεσα και έμμεσα με τη ναυτιλία (πλοία, ναυτιλιακά
γραφεία, ναυτιλιακές δραστηριότητες της ξηράς, και άλλα) ανέρχονται σε
περισσότερα από 180.000 άτομα. Λαμβάνοντας υπόψη τη διακοπή των τραπεζικών
χρηματοδοτήσεων, των παροπλισμένων πλοίων και τις ακυρώσεις νέων
ναυπηγήσεων, τότε μπορεί κάποιος να αντιληφθεί τη σοβαρή κατάσταση στην οποία
θα περιέλθει η απασχόληση, αλλά και γενικότερα ο ναυτιλιακός κλάδος.
Τέλος, ευελπιστούμε ότι μέσα από αυτή την κρίση θα υπάρξουν νέες ευκαιρίες στη
ναυτιλία. Αυτό που χρειάζεται είναι θάρρος αλλά και νέο όραμα, έτσι ώστε να
επανέλθει η γαλήνη στα «φουρτουνιασμένα νερά» της ναυτιλίας. Θάρρος θα πρέπει
να έχουν και οι τράπεζες, έτσι ώστε να βοηθήσουν περισσότερο τις ναυτιλιακές
εταιρείες, αναπροσαρμόζοντας τους όρους και τις απαιτήσεις στα ναυτιλιακά δάνεια
με βάση τα νέα δεδομένα, με σκοπό να μπορέσουν οι ναυτιλιακές εταιρείες να
ορθοποδήσουν και να αρχίσει η ανοδική τους πορεία με πολύπλευρα οφέλη.
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3.2 Πως επηρεάζεται η ναυτιλία

Για να γίνει κατανοητός ο τρόπος με τον οποίο η παγκόσμια κρίση επιδρά
στην οικονομία και στην ναυτιλία η οποία αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του
διεθνούς εμπορίου, πρέπει να εξετάσουμε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της αγοράς
αυτής. Η ναυτιλία έχει ως αφετηρία την ύπαρξη αναγκών για μεταφορές ανθρώπων
και αγαθών.

Τέτοια αγαθά είναι:

 Ξηρά, υγρά και υγραέρια
 Κατεργασμένα και ακατέργαστα
 Χύδην και συσκευασμένα
 Ομοειδή και γενικά
 Συνήθη και ειδικής μεταχείρισης
 Ελαφριά και βαριά

Η ζήτηση για τα αγαθά αυτά είτε προορίζεται για τον τομέα της μεταποίησης, είτε
για τελική κατανάλωση, δημιουργούν την ανάγκη για τη μεταφορά τους και έτσι
προκύπτει η ζήτηση και για ναυτιλιακές υπηρεσίες. Η ανάγκη για θαλάσσιες
μεταφορές γενικεύεται σε ζήτηση για ξηρά φορτία, υγρά φορτία και
εμπορευματοκιβώτια.

Οι ‘’πελάτες’’ των θαλάσσιων μεταφορών είναι οι κυβερνήσεις, οι ιδιωτικές
εμπορικές μονάδες κατά κύριο λόγο, οι βιομηχανικές μονάδες και διάφοροι άλλοι
μεταφορές. Οι φορείς αυτοί προβαίνουν σε ναυλώσεις πλοίων προκειμένου να
ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους, καταβάλλοντας τον ανάλογο ναύλο. Οι ναυλώσεις
αυτές μπορεί να έχουνε την μορφή ναύλωσης πλοίου για ένα ή περισσότερα ταξίδια
(voyage charter), μίσθωσης χρόνου (time charter), μίσθωσης γυμνού πλοίου (bareboat
charter), συμβολαίου εργολαβικής μεταφοράς φορτίων (contract of a freight).

Οι διακυμάνσεις στα επίπεδα της ζήτησης και κατά συνέπεια της παραγωγής των
αγαθών επηρεάζουν άμεσα τη ζήτηση για μεταφορές και διαδραματίζουν σπουδαίο
ρόλο στη διαμόρφωση των ναυτιλιακών κύκλων.

Μπορεί να ειπωθεί ότι οι τιμές των αγαθών καθορίζουν τη ζήτησή τους, η οποία
με τη σειρά της καθορίζει τη ζήτηση για χωρητικότητα και στη διαμόρφωση των
ναύλων και άρα της κερδοφορίας των ναυτιλιακών επιχειρήσεων. Γ ια να κατανοηθεί
καλύτερα πως η κρίση εισάγεται στην πραγματική οικονομία και στην ναυτιλία,
ακολουθούν 2 φάσεις του ναυτιλιακού κύκλου.



Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

19

Κορύφωση των ναύλων

 Αναστολή οποιασδήποτε μη αναγκαίας επισκευαστικής εργασίας
 Αύξηση του όγκου παραγγελιών νεότευκτων πλοίων
 Επίπεδο ναύλων ικανοποιητικό για νέες παραγγελίες
 Μετασκευές υπέρ της κατηγορίας χωρητικότητας που παρουσιάζει έντονα

κέρδη
 Έντονος ανταγωνισμός για αγορά μεταχειρισμένων πλοίων
 Μείωση του ποσοστού διάλυσης της παγκόσμιας χωρητικότητας
 Αύξηση των εισοδημάτων των πλοιοκτητών
 Επαναλειτουργία παροπλισμένων πλοίων
 Αύξηση ναυπηγοεπισκευαστικών υπηρεσιών
 Μείωση ποσοστού πλοίων προς παροπλισμό
 Μείωση ποσοστού αργούσα χωρητικότητας
 Αύξηση του επιπέδου των ναύλων
 Αύξηση ζήτησης θαλάσσιων μεταφορικών υπηρεσιών
 Αύξηση θαλάσσιου εμπορίου
 Αύξηση βιομηχανικής παραγωγής

(Φάση 1)

Κορύφωση των ναύλων

 Υπερκάλυψη αναγκών ζήτησης θαλάσσιου εμπορίου
 Αρχική μείωση τιμών ναύλων
 Μείωση της ζήτησης θαλάσσιων μεταφορών
 Νέα μείωση των ναύλων
 Η αυξημένη ναυπηγική παραγωγή προσανατολίζεται σε μετασκευές
 Αποπεράτωση νέων και μετασκευασμένων πλοίων
 Η κρίση μεταφέρεται και σε άλλες κατηγορίες χωρητικότητας
 Αύξηση αργούσα χωρητικότητας
 Αμφιβολία στην αγορά
 Χαμηλότατο επίπεδο ζήτησης θαλάσσιων μεταφορικών υπηρεσιών
 Χαμηλότατο επίπεδο ναυπηγήσεων
 Αύξηση ποσοστού διάλυσης
 Πραγματοποίηση αναγκαίων μετασκευών που χρονίζουν
 Αύξηση ποσοστού παροπλισμού
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(Φάση 2)

Είναι εύκολα αντιληπτό ότι αν αντί στο σημείο της φάσης 1, που αναφέρεται
σε αύξηση της βιομηχανικής παραγωγής υπήρχε μείωση, με δεδομένη τη
σταθερότητα των άλλων παραγόντων, τότε αυτομάτως οδηγούμαστε σε σημείο
υπερκάλυψης των αναγκών ζήτησης θαλάσσιου εμπορίου και στην συνέχεια στην
αλληλουχία των γεγονότων της φάσης 2.

Στην παρούσα φάση γίνεται κατανοητό ότι η ναυτιλία βρίσκεται σε ύφεση
εξαιτίας της βιομηχανικής και καταναλωτικής κρίσης. Όμως πρέπει να τονιστεί το
γεγονός ότι ανεξάρτητα της κρίσης, η δομή της ναυτιλιακής αγοράς επηρεάζεται
από πολλές απρόσμενες εξελίξεις όπως για παράδειγμα πολέμους, εμπάργκο στην
εισαγωγή ή εξαγωγή ορισμένων προϊόντων.

Η φράση που ακολουθεί συνοψίζει σε γενικές γραμμές αυτό που ισχύει
σήμερα <<Τα προβλήματα ρευστότητας τα οποία αντιμετωπίζουν οι τράπεζες
αυτή τη στιγμή σημαίνει πως δεν υπάρχει κίνηση εμπορευμάτων, επομένως δεν
υπάρχει κίνηση πλοίων>>.
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3.3 Η οικονομική κρίση πλήττει την ελληνική ναυτιλία

Η συνεχιζόμενη οικονομική κρίση επηρέασε σημαντικά τα οικονομικά μεγέθη της
ελληνικής ναυτιλίας, τα οποία είναι ορατά και προκαλούν ανησυχία στα επιτελεία της
κυβέρνησης. Η μείωση του ναυτιλιακού συναλλάγματος, η συρρίκνωση του υπό
ελληνική σημαία στόλου και η αύξηση της ανεργίας είναι τρία νέα δεδομένα, πάνω
στα οποία πλέον θα πρέπει να εξετασθούν και να ληφθούν διορθωτικά μέτρα για την
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής ναυτιλίας.

Αναλυτικότερα, στο 9μηνου του τρέχοντος έτους κατεγράφη μείωση ναυτιλιακού
συναλλάγματος 10,3% συγκριτικά με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα.

Στο 9μηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου, σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας της
Ελλάδας, το ναυτιλιακό συνάλλαγμα που εισέρρευσε στη χώρα ανήλθε σε 10.547,7
εκατομμύρια ευρώ, ενώ το αντίστοιχο περυσινό διάστημα είχαν εισρεύσει 11.758,8
εκατομμύρια ευρώ. Αξιοσημείωτο είναι ότι τον Σεπτέμβριο είχαν εισρεύσει 1.241
εκατομμύρια ευρώ, ενώ τον αντίστοιχο περυσινό μήνα είχαν εισρεύσει 1.317,2
εκατομμύρια ευρώ (ποσοστό μείωσης 5,8%).

Είναι χαρακτηριστικό ότι τον ίδιο μήνα και ο ελληνικός στόλος είχε καταγράψει
μείωση 4,2% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο περυσινό μήνα με τα υπό ελληνική
σημαία πλοία να περιορίζονται σε 2.027.
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Εξάλλου, μείωση 4,2% παρουσίασε τον Σεπτέμβριο η δύναμη του υπό ελληνική
σημαία εμπορικού στόλου σε σύγκριση με τον αντίστοιχο περυσινό μήνα σύμφωνα
με τα τελευταία στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Ειδικότερα, ο ελληνικός
εμπορικός στόλος περιλαμβάνει συνολικά 2.027 πλοία συνολικής χωρητικότητας
43.356.420 τόνων, έναντι 2.116 πλοίων τον Σεπτέμβριο του 2010 συνολικής
χωρητικότητας 43.001.166 τόνων.

Ανησυχητικό είναι το φαινόμενο ότι η μείωση καταγράφεται από μήνα σε μήνα, αφού
τον περασμένο Αύγουστο ο ελληνικός στόλος αριθμούσε 2.032 πλοία και μέσα σε
έναν μήνα έχασε 5 πλοία. Αντίστοιχα τον περασμένο Ιούλιο ο ελληνικός στόλος
αριθμούσε 2.041 πλοία. Από εκείνο τον μήνα η μείωση φτάνει στα 14 πλοία.

Από τα 2.027 πλοία, 559 είναι φορτηγά, 539 είναι τάνκερ, 699 επιβατηγά και 230
πλοία διαφόρων τύπων. Μεταξύ Σεπτεμβρίου 2011 και Σεπτεμβρίου 2010
παρουσιάζεται μείωση 5,9% στα φορτηγά, μείωση 3,2% στα δεξαμενόπλοια, στα
επιβατηγά μείωση 4,4% και στις λοιπές κατηγορίες επίσης μείωση 1,7%.

Ωστόσο, στα 91,6 δισεκατομμύρια δολάρια αποτιμάται η σημερινή αξία του
Ελληνόκτητου εμπορικού στόλου στις βασικές κατηγορίες του (τάνκερ, φορτηγά και
κοντέινερ), ενώ οι εισπράξεις της Ελλάδας από τη ναυτιλία υπολογίζονται για το
2011 σε 12,3 δισεκατομμύρια ευρώ.

Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του ΚΕΠΕ, το ναυτιλιακό συνάλλαγμα αναμένεται να
παρουσιάσει μία κάμψη της τάξεως του 12%, έναντι του 2010 και βασικός λόγος
είναι η πτώση των ναύλων στα επίπεδα του 2001.

Παρ' όλα αυτά, εκτιμάται ότι οι εισπράξεις φαίνεται να διατηρούν μία ανοδική τάση
και εκτιμάται ότι θα φτάσουν στα 12,3 δισ. ευρώ. Αυτό αποδίδεται αφενός στο
μέγεθος του Ελληνόκτητου στόλου και αφετέρου στη διεύρυνση των ναυτιλιακών
εργασιών και υπηρεσιών εντός της Ελλάδας.

3.4 Ναυτιλία και οικονομία

Σύμφωνα με την Έκθεση της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών , η ναυτιλία σήμερα
αντιμετωπίζει ενδογενή προβλήματα, όπως υπερχωρητικότητα με παράλληλη μείωση
των διακινούμενων φορτίων λόγω της ύφεσης, έλλειψη πηγών χρηματοδότησης λόγω
της χρηματοπιστωτικής στενότητας, τεράστια πτώση της αξίας των πλοίων,
διακυμάνσεις στις τιμές καυσίμων και απότομη πτώση των ναύλων. Επιπλέον, η
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καθημερινή λειτουργία των πλοίων αντιμετωπίζει πληθώρα προβλημάτων όπως η
πειρατεία, οι γεωπολιτικές συγκρούσεις που οδηγούν σε επιβολή εμπορικών
κυρώσεων κατά χωρών με βασικό ρόλο στο παγκόσμιο εμπόριο, αλλά και η ανάγκη
συμμόρφωσης με περιφερειακές νομοθεσίες περιβαλλοντικού ή εμπορικού
χαρακτήρα που δεν προσιδιάζουν στο διεθνή χαρακτήρα της ναυτιλίας. Στο αντίξοο
αυτό οικονομικό περιβάλλον η ελληνική ναυτιλία άντεξε διατηρώντας την ηγετική
της θέση στην παγκόσμια κατάταξη. Ωστόσο, σε ένα τόσο ευμετάβλητο περιβάλλον η
διαχείριση του νευραλγικού τομέα της ναυτιλιακής επιχείρησης απαιτεί
προσαρμοστικότητα και σύνεση. Στις παρούσες συνθήκες απαιτούνται
επιχειρηματικές συμμαχίες για τη διαμόρφωση κοινών πολιτικών, αλλά και άμεση
ανταπόκριση στο αίτημα της εποχής για τεχνολογικές καινοτομίες σύμφωνα με τα
νέα περιβαλλοντικά πρότυπα.

Η συνεχιζόμενη υποχώρηση της ζήτησης ως αποτέλεσμα της παγκόσμιας ύφεσης το
2011 οδήγησε την παγκόσμια οικονομία σε παρατεταμένη επιβράδυνση, ενώ και η
παγκόσμια ναυτιλιακή αγορά δεν μπόρεσε να ανακάμψει από την κρίση.

3.5 Κρίση στα ναύλα

Αβεβαιότητα στην εμπορική ναυτιλία.
Οι πιθανότητες σύντομης ανάπτυξης
της ναυλαγοράς είναι περιορισμένες
παρά την θετική συμβολή των
αναδυόμενων οικονομιών, Βραζιλία,
Ρωσία, Ινδία και Κίνα (BRIC).

Η προσφορά και η ζήτηση
χωρητικότητας προς μεταφορά
εξακολουθεί να βρίσκεται σε μεγάλη
ανισορροπία, επιβαρύνοντας την
χρηματοοικονομική θέση και

δυσχεραίνοντας τα πλάνα νέων επενδύσεων των ναυτιλιακών εταιρειών.
-Ο γενικός δείκτης της αγοράς χύδην ξηρού φορτίου BDI διαπραγματεύτηκε,

την εβδομάδα που διανύσαμε, λίγο κάτω από τις 1,000 μονάδες με μικρές απώλειες.

- Η αγορά των Bulkcarriers συνεχίζει να βρίσκεται υπό πίεση παρά τα μικρά
σημάδια ανάκαμψης στην απόδοση ναύλων για τα υπερμεγέθη capesizes, που
φαίνεται να ξεπερνούν τα $6,000/ημέρα, επίπεδα όμως ναύλων 81% κάτω από αυτά
που διαμορφώνονταν στα μέσα του Δεκεμβρίου της περασμένης χρονιάς όπου οι
μέσοι ημερήσιοι ναύλοι άγγιζαν περίπου τις $32,000/ημέρα.



Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΠΩΣ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ

24

- Τα μεγέθη πλοίων supramax φαίνεται να παρουσιάζουν σημάδια
εξασθένισης της δυναμικής τους από τις αρχές τις χρονιάς, με τα επίπεδα των ναύλων
να κυμαίνονται κάτω από τις $10,000/ημέρα.

- Τα πλοία μεγέθους panamax παρουσιάζουν σταθεροποιητική πορεία, με τα
επίπεδα των ναύλων να παραμένουν λίγο παραπάνω από $8,000/ημέρα. Αυτό κυρίως
οφείλεται στην έντονη μετακίνηση φορτίων για σιτηρά από τη Νότια Αμερική προς
την Ηπειρωτική Ευρώπη και την Μεσόγειο. Παρόμοια επίπεδα ναυλώσεων με τα
panamax απολαμβάνουν και τα μικρότερα μεγέθη πλοίων τύπου handysizes,
σύμφωνα με το Baltic Exchange.

-Στην αγορά των tankers, τα πλοία μεταφοράς αργού πετρελαίου συνεχίζουν
να καρπώνονται καλύτερους ναύλους, κυρίως λόγω της γεωπολιτικής κρίσης με το
Ιράν που αύξησε την προσφορά φορτίων και τα επίπεδα των ναυλώσεων από τη
Μέση Ανατολή προς την Ασία.

Στις αρχές Απριλίου, οι ναυλώσεις για την θαλάσσια διαδρομή Μέση
Ανατολή–Ασία ανήλθαν σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα και διαμορφώθηκαν περίπου
στις $41,000/ημέρα, από τις $39,864/ημέρα στο τέλος του Μαρτίου. Η κρίση στο
Ιράν έχει οδηγήσει την Κίνα και άλλες χώρες της Ασίας στην αύξηση των
αποθεμάτων του αργού πετρελαίου, ενόψει και των αυστηρών κυρώσεων που
προβλέπεται ότι θα επιβληθούν στις εξαγωγές φορτίων κατά την διάρκεια της θερινής
περιόδου.

- Στην αγορά των containers, o γενικός δείκτης Shanghai Container Freight
Index σημείωσε άνοδο για έβδομη συνεχόμενη εβδομάδα και διαμορφώθηκε στις
1374 μονάδες από 949 στα μέσα του Φεβρουαρίου, υποκινούμενος κυρίως από την
αυξητική τάση των ναύλων στις κυριότερες θαλάσσιες διαδρομές Ασίας-Ευρώπης και
Ασίας-Μεσογείου. Η απροσδόκητα θετική διακύμανση των ναύλων στις διαδρομές
Ασίας-Ευρώπης και Ασίας-Μεσογείου έχουν ανεβάσει τα επίπεδα της ναυλαγοράς
πάνω από τα $1,000/ΤΕU, σημειώνοντας εντυπωσιακή αύξηση που ξεπερνά το 100%
από τα μέσα του Φεβρουαρίου.

Ωστόσο, ο προβληματισμός στην αγορά των εμπορευματοκιβωτίων παραμένει
έντονος και εκπορεύεται από την συνεχιζόμενη κρίση της καταναλωτικής ζήτησης
των οικονομιών της Ευρώπης και της Αμερικής.

Οι πιθανότητες σύντομης και υγιούς ανάπτυξης της ναυλαγοράς είναι
περιορισμένες παρά την θετική συμβολή των αναδυόμενων οικονομιών, Βραζιλία,
Ρωσία, Ινδία και Κίνα (BRIC) που διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο προς τη
βελτίωση της παγκόσμιας οικονομίας.
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3.6 Αντιμετώπιση και προσαρμογή της ναυτιλίας στην οικονομική
κρίση
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Η ελληνική ναυτιλία έχει δείξει ισχυρές αντοχές τα τελευταία δύο χρόνια, παρά την
ελληνική και διεθνή οικονομική κρίση.

Είναι ενδεικτικό ότι παρ’ όλο που, ως τον Μάρτιο 2012, ο ελληνόκτοτος
στόλος εμφάνισε οριακή μόνο μείωση σε αριθμό πλοίων, η συνολική χωρητικότητα
του αυξήθηκε κατά 2,5%.

Σύμφωνα με έρευνα της ERNST&YOUNG, οι έλληνες πλοιοκτήτες
φρόντισαν εγκαίρως να αντικαταστήσουν τα παλαιά πλοία με νέα, μεγαλύτερης
χωρητικότητας καθώς και ότι εξακολουθούν να εκμεταλλεύονται τις επενδυτικές
ευκαιρίες που προκύπτουν κατά τη διάρκεια της κρίσης.

Έτσι παρά τις αντίξοες συνθήκες που έχει προκαλέσει η κρίση, η οποία ήταν
αναπόφευκτο να επηρεάσει και την παγκόσμια ναυλαγορά, η επιχειρηματική
κοινότητα των ελλήνων πλοιοκτητών και η ελληνική ναυτοσύνη κατόρθωσαν να
διατηρήσουν την ηγετική τους θέση στην παγκόσμια αγορά, όπως επισημαίνει η
ERNST&YOUNG.

Στις παρούσες συνθήκες, η σοβαρότερη πρόκληση για την ελληνική ναυτιλία
και όχι μόνο αποτελεί η πρόσβαση στο τραπεζικό σύστημα και η εξασφάλιση των
αναγκαίων κεφαλαίων. Η διαμορφούμενη κατάσταση, δεν περιορίζεται μόνο στην
Ελλάδα όπου εξαιτίας των συνθηκών που επικρατούν, η ρευστότητα του τραπεζικού
συστήματος είναι περιορισμένη αλλά έχει παγκόσμια διάσταση. Η ελληνική ναυτιλία
φαίνεται να προσαρμόζεται στις αντίξοες συνθήκες που επικρατούν εντός και εκτός
Ελλάδος. Ιστορικά, άλλωστε, οι έλληνες πλοιοκτήτες έχουν αποδείξει την ικανότητά
τους να προσαρμόζονται ή και να ενδυναμώνονται σε περιόδους κρίσης και
αστάθειας σε παγκόσμιο επίπεδο. Η υποχώρηση των διεθνών χρηματιστηρίων, σε
συνδυασμό με την αποδυνάμωση του χρηματοπιστωτικού συστήματος, υποχρεώνει
τους έλληνες πλοιοκτήτες να αναζητήσουν εναλλακτικές μορφές χρηματοδότησης για
την κάλυψη των αναγκών τους. Στο πλαίσιο αυτό, τα επενδυτικά κεφάλαια
αποτελούν μια ρεαλιστική απάντηση για την κάλυψη της αναγκαίας ρευστότητας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

4.1 Ρευστότητα και χρηματοδότηση επιχειρήσεων

Το πρόβλημα του ελληνικού χρέους έχει δημιουργήσει κλίμα φοβίας στους καταθέτες
με αποτέλεσμα να έχει δημιουργηθεί στην κοινή γνώμη η αντίληψη πως ο κίνδυνος
της χρεωκοπίας δεν έχει αποφευχθεί για το επόμενο χρονικό διάστημα. Αυτό
σημαίνει πως ολοένα και περισσότεροι αποσύρουν τις καταθέσεις τους από τις
τράπεζες μεταφέροντας τα χρήματά τους αλλού, με αποτέλεσμα κρίση ρευστότητας
που θέτει σε κίνδυνο τη βιωσιμότητα των τραπεζών.

Τον Ιανουάριο του 2011 καταγράφτηκαν εκροές καταθέσεων αξίας 3 δις ευρώ, μετά
από μία μεγάλη κεφαλαιακή αιμορραγία των τραπεζών τα προηγούμενα χρόνια. Ενώ
οι τράπεζες προσπαθούν να μειώσουν τα επιτόκια των προθεσμιακών καταθέσεων,
αυτά παραμένουν σε επίπεδα του 3,5%, ενώ ενδεικτικό είναι το γεγονός πως το 50%
των επιχειρηματιών θεωρούν πως η χώρα θα χρεοκοπήσει (Ινστιτούτο Μικρών
Επιχειρήσεων, 2011). Παρότι οι εμπορικές τράπεζες έχουν προσπαθήσει να
προσελκύσουν τους καταθέτες με νέα επενδυτικά προϊόντα διάρκειας πάνω από 1
χρόνο, αυτοί συνεχίζουν να είναι επιφυλακτικοί, καθώς δεν θέλουν να δεσμεύονται
σε μακροχρόνια περίοδο, ενώ η κλιμάκωση του spread των ελληνικών ομολόγων
εμποδίζει την επιστροφή κεφαλαίων, με αποτέλεσμα οι ελληνικές τράπεζες να
εξαρτώνται σημαντικά από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, η
οποία δε στηρίζει τη ρευστότητα των τραπεζών με την άσκηση της νομισματικής
πολιτικής που εφαρμόζει, ενώ ο διατραπεζικός δανεισμός είναι ακόμα σε χαμηλά επίπεδα,
αντίθετα με τις τράπεζες του εξωτερικού. Παράλληλα, η κρίση ρευστότητας και το
γενικότερο κλίμα έχουν επιφέρει σημαντικές μειώσεις στη χρηματοδότηση των
επιχειρήσεων, με αποτέλεσμα τα προβλήματα να μεταφέρονται σε όλους τους
παραγωγικούς τομείς. Λόγω της οικονομικής κρίσης ο ένας παράγοντας της αγοράς
πιέζει τον άλλον για μεγαλύτερη πίστωση σύμφωνα με τη διαπραγμάτευση δύναμη
που διαθέτει στην εκάστοτε αγορά και έτσι οι επιχειρήσεις που αδυνατούν να
μεταφέρουν στους προμηθευτές την πίστωση ή και την έκπτωση που προσφέρουν
στους πελάτες τους τότε δεν μπορούν να διατηρήσουν την αναγκαία ισορροπία
μεταξύ των ταμειακών εισροών και εκροών (Οικονομικό Επιμελητήριο της Ελλάδος,
2011). Η άρνηση δανειοδότησης από τις τράπεζες προς τους ιδιώτες και τις
επιχειρήσεις έχει διπλό αρνητικό αποτέλεσμα: υποτονική κίνηση στις αγορές και
αδυναμία χρηματοδότησης νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.
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4.2 Χρηματιστήριο και επενδύσεις

Το ελληνικό χρηματιστήριο δεν θα μπορούσε να μείνει ανεπηρέαστο από την κρίση,
ενώ οι απώλειές του είναι ενδεικτικό σημάδι της εμβάθυνσης και της σημαντικότητας
της οικονομικής ύφεσης. Την τελευταία τριετία και από το 2007 έχει απολέσει
περίπου 140 δις ευρώ σε επίπεδο κεφαλαιοποίησης, καθώς στα τέλη του 2007 η
αποτίμηση του ελληνικού χρηματιστηρίου ήταν 196,390 δις ευρώ, ενώ στα τέλη του
2010 είχε υποχωρήσει πλέον στα 54,935 δις (capital.gr, 2011). Ταυτόχρονα, η
κεφαλαιοποίηση του χρηματιστηρίου είναι στα χαμηλότερα ιστορικά επίπεδα ως
ποσοστό του ΑΕΠ, παρόλο που το τελευταίο έχει μειωθεί σημαντικά τα τελευταία
χρόνια και μετά την κρίση, ενώ ο δείκτης κεφαλαιοποίησης είναι περίπου 25% σε
ποσοστό του ΑΕΠ και οι εισηγμένες εταιρίες παρουσιάζουν πρωτοφανείς απώλειες.
Η χρηματιστηριακή αξία στην Ελλάδα είναι το 25% του πλούτου της χώρας ενώ στην
ευρωζώνη το ποσοστό αυτό φτάνει το 70%, ενώ οι ρευστοποιήσεις των ελληνικών
μετοχών σε ξένα επενδυτικά χαρτοφυλάκια επιδεινώνουν την κατάσταση
(naftemporiki.gr, 2010). Το δυσμενέστερο σημάδι για την πορεία του ελληνικού
χρηματιστηρίου είναι ο τραπεζικός κλάδος, ο οποίος έχει απαξιωθεί, αφού τον
τελευταίο χρόνο έχει παρουσιάσει τεράστιες απώλειες και η κεφαλαιοποίησή του έχει
μειωθεί δραστικά, ενώ η εξέλιξη αυτή στερεί τις ελληνικές επιχειρήσεις από την
άντληση κεφαλαίων τα οποία θα τους έδιναν τη δυνατότητα να επενδύσουν και να
δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας. Στο παρακάτω Γράφημα 1 παρουσιάζεται η
πορεία του Γενικού Δείκτη την τελευταία τετραετία, όπου είναι εμφανής η δραματική
πτώση του, ενώ στο Γράφημα 2 παρουσιάζεται η πορεία των μετοχών των
σημαντικότερων ελληνικών τραπεζών για το ίδιο χρονικό διάστημα.

Αναφορικά με τις επενδύσεις στην Ελλάδα, το πάγιο κεφάλαιο στη χώρα μειώθηκε το
2010 σε ποσοστό 13% σε σχέση με το 2009, φτάνοντας τα 33,2 δις ευρώ από 38,2 δις,
λόγω των περικοπών στις δημόσιες δαπάνες και την περιοριστική οικονομική
πολιτική (naftemporiki.gr, 2010). Παράλληλα, οι ξένες επενδύσεις έδειξαν
σταθεροποιητικές τάσεις μετά το 2009 με συνολικές εισροές κεφαλαίων 4 δις ευρώ,
σημειώνοντας όμως πτώση κατά 5,82% σε σχέση με τον προηγούμενο χρόνο, αλλά το
2010 αυξήθηκαν κατά 4,96%. Στον Πίνακα 6 παρουσιάζονται βασικοί δείκτες
οικονομικοί δείκτες, που έχουν αναλυθεί παραπάνω για την τελευταία τετραετία
2007-2010.
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Γράφημα 2 Τιμές Μετοχών 6 Ελληνικών Τραπεζών 2007-2011
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4.3 Χρηματοδότηση της ναυτιλίας

Η σημαντική παρουσία των ελληνικών τραπεζών στη χρηματοδότηση της
ναυτιλίας αποτελεί έναν κρίσιμο πυλώνα του εθνικού ναυτιλιακού cluster. Κατά την
παρελθούσα δεκαετία το ύψος των τραπεζικών δανείων για τη χρηματοδότηση του
ελληνικού στόλου αυξήθηκε πάνω από τέσσερις φορές σύμφωνα με τα στοιχεία της
PETROFIN: Από  16,525 δις δολ. ΗΠΑ έφτασε τα 66,235 δις δολάρια στο τέλος του
2010 και αντιπροσώπευε το 15% περίπου της συνολικής χρηματοδότησης της
ναυτιλίας σε πραγματικό επίπεδο.

Από τις ευρωπαϊκές εταιρίες στους δείκτες NYSE και NASDAQ, οι
ελληνικές ναυτιλιακές κατέχουν το δεύτερο μεγαλύτερο μερίδιο (19%) της «πίτας».
Το Ηνωμένο Βασίλειο (24%), με τη Γαλλία να ακολουθεί (7%) και τις Γερμανία-
Ιταλία να βρίσκονται «καταποντισμένες» στο 4%. Το διεθνές ναυτιλιακό
χαρτοφυλάκιο, σύμφωνα με τα στοιχεία της εταιρίας PSMIPetrofinResearch, φθάνει
στο ποσό των 460 δισ. δολαρίων.  Συνολικά 40 τράπεζες έχουν χορηγήσει τα δάνεια,
εκ των οποίων το 89,6% είναι ευρωπαϊκές και το 9% από την Κίνα. Η μείωση του
δανεισμού από τις τράπεζες, λόγω της κρίσης, μεγεθύνει τα προβλήματα. Οι
εκτιμήσεις είναι  ότι το 2012 θα υπάρξει σταθεροποίηση στις ευρωπαϊκές τράπεζες,
αλλά η ανάκαμψη του κλάδου της ναυτιλίας δεν θα γίνει νωρίτερα από το 2013.

Σε συνάρτηση με συγκεκριμένα προβλήματα, όπως η στενότητα στην
τραπεζική χρηματοδότηση, η υπερπροσφορά τονάζ και η φθίνουσα πορεία του
διακινούμενου φορτίου, ως πρόταση  από τον EΕΕ εμφανίζεται η  αυτοσυγκράτηση
στις νέες παραγγελίες πλοίων, για να ισορροπήσει η αγορά. Υπάρχει οικονομική και
πολιτική κρίση, και απαιτείται ετοιμότητα για το απροσδόκητο. Ο κίνδυνος για
πολλές ναυτιλιακές είναι ορατός. Το αίτημα του εφοπλισμού και της παγκόσμιας
ναυτιλίας για την ενίσχυση του παγκοσμίου εμπορίου και της ναυτιλίας είναι να
ληφθούν μέτρα ανάπτυξης.
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4.4 Μειωμένες επενδύσεις υποδομών στη χώρα, λόγω κρίσης

Η βαθιά ύφεση και οι δημοσιονομικοί περιορισμοί έχουν επηρεάσει σημαντικά τις
επενδύσεις σε έργα υποδομής στην Ελλάδα, με αποτέλεσμα οι άμεσες θέσεις
απασχόλησης να παρουσιάζουν μείωση 49%, όπως προκύπτει από τα συμπεράσματα
μελέτης της Price waterhouse Cooper.

Η μελέτη «Υποδομές– χρηματοδοτώντας το μέλλον», που εκπονεί ο οίκος,
καταγράφει τα προγραμματισμένα έργα υποδομής (μεταφορές, ενέργεια, διαχείριση
αποβλήτων) στην Ελλάδα, το ύψος των αναγκών χρηματοδότησής τους, την επίδραση
των επενδύσεων στο ΑΕΠ και εξετάζει νέες μεθόδους χρηματοδότησης μέσω της
κινητοποίησης ιδιωτικών κεφαλαίων.

Σύμφωνα με την PwC, κατά την περίοδο της κρίσης στην Ελλάδα, έχουν γίνει
ελάχιστες επενδύσεις σε υποδομές, οι οποίες σαν ποσοστό του ΑΕΠ
κατακρημνίσθηκαν από το 3,6% (2006) στο 1,2% (2012) χάνοντας 4,3 δισ. ευρώ σε
ετήσια βάση (συνολική απώλεια 30 δισ. ευρώ).

Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο έργων υποδομής στην Ελλάδα ανέρχεται σε 12 δισ. ευρώ,
ενώ τα προγραμματισμένα έργα σε 8 δισ. ευρώ. Από τα 71 έργα που
προγραμματίζονται να παραδοθούν μέχρι το 2022, η ενέργεια καλύπτει το 34%, το
μετρό/τραμ το 25% και οι οδικές συγκοινωνίες το 23%.

Σύμφωνα με την PwC στην Ελλάδα, το επενδυτικό κενό σε έργα υποδομών
κυμαίνεται μεταξύ 1,2% (έναντι του ευρωπαϊκού μέσου όρου) και 2,4% (ποσοστιαίων
μονάδων ) του ΑΕΠ (σε σύγκριση με την ιστορική απόδοση) που μεταφράζεται σε
2,5 δισ. ευρώ επιπλέον δαπάνης ανά έτος.
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Οι επενδύσεις σε έργα υποδομών έχουν ένα σημαντικό οικονομικό πολλαπλασιαστή,
της τάξης του 2x (για κάθε ευρώ που δαπανάται σε υποδομές, το ΑΕΠ αυξάνεται
επιπλέον κατά 1 ευρώ) ο οποίος ενισχύσει τη ζήτηση σε άλλους κλάδους. Ο
κατασκευαστικός κλάδος θα ενισχυθεί δημιουργώντας νέες ευκαιρίες απασχόλησης
σε τακτική βάση, προσελκύοντας ξένους επενδυτές και ενισχύοντας την οικονομική
ανάπτυξη.

Ο αριθμός των προγραμματισμένων και ανεκτέλεστων έργων υποδομών έχει αυξηθεί
σημαντικά κατά τη διάρκεια της κρίσης– η αξία αυτών ανέρχεται σε 20 δισ. ευρώ
μέχρι το 2022. Το 34% των έργων προέρχεται από τον κλάδο της ενέργειας, το 55%
αφορά σιδηροδρομικά έργα και έργα αυτοκινητοδρόμων ενώ το υπόλοιπο 11%
συμπληρώνουν έργα τουριστικών υποδομών και διαχείρισης αποβλήτων
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ – ΠΗΓΕΣ

ΒΙΒΛΙΑ

- Βιβλίο Γεωργαντόπουλος Ελ. – Γ.Π Βλάχος

- Ναυτιλιακή οικονομική

- Βιβλίο Γ.Π Βλάχος, Διεθνής Ναυπηγική Πολιτική και Στρατηγική
Ναυπηγικών και Επισκευαστικών Μονάδων

- Βιβλίο Αλέξανδρος Μ. Γουλιέλμος Οργάνωση και Διοίκηση Ναυτιλιακών
Επιχειρήσεων

- Βιβλίο Peter Howells & Keith Bain Χρήμα, πίστη και τράπεζες

- Βιβλίο Harvey S. Rosen & Ted Gayer Δημόσια οικονομική

- Βιβλίο Robin Bade & Michael Parkin Μικροοικονομική

INTERNET – SITES

- http://www.nee.gr
- www.newscode.gr
- www.koinoniaaxion.gr
- www.theseanation.gr
- www.imerisia.gr
- www.wikipedia.com

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ – ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ

- Σημερινή
- Καθημερινή
- Βήμα
- DEAL NEWS
- Το ματσακόνι


